

1982年出生的高飞宇,是呼和浩特市新城区人民法院二级法官,现任立案庭副庭长、诉讼服务中心主任,做到真正意义上的息诉是她一直秉承的工作理念。

从事审判工作至今,高飞宇审结各类民事案件超过2800件,其中2019年共审结各类民事案件621件,案件调撤率51.21%。2020年共审结各类民事案件656件,案件调撤率63.87%。她始终追求案结事了,坚持“调解优先、调判结合”的工作原则,兼顾效率和矛盾实质性化解,妥善化解了大量的民事纠纷,有效预防社会矛盾激化,实现了审判工作法律效果和社会效果的高度统一。

2014年以来,她每年都被评为新城区人民法院办案能手和调解能手。2018年,高飞宇被呼和浩特市中级人民法院荣记个人三等功。她扎根基层,兢兢业业,曾获新城区最美基层法律工作者荣誉称号。2021年1月,她被内蒙古自治区高级人民法院授予“全区法院办案标兵”称号。



# 审判“快刀手” 真情化干戈

——记全区法院办案标兵呼和浩特市新城区人民法院二级法官高飞宇

本报通讯员●麦丽莎

## 立足本职 创新工作方法



随着机动车保有量的显著增加,机动车交通事故责任纠纷案件量大幅提高。高飞宇在交通法庭担任审判员期间,通过归纳总结所审理的案件,发现机动车交通事故责任纠纷案件多事实清楚、权利义务明确,以传统的文书格式撰写判决书会使得裁判文书变得冗长,而且不便于当事人理解文书内容。

2018年9月,高飞宇法官结合先进地区法院经验和自身审判实践,在该类案件中创

新性地引入了表格式裁判文书。表格式裁判文书采用表格列举的方式陈述当事人诉辩主张、法院查明事实、裁判理由和裁判结果,对双方当事人无争议的事实进行简要概括,大量缩减程序性文字,缩短了裁判文书的制作周期,也使裁判结果更加清晰明了。不少当事人在收到表格式判决书后表示,这样的判决书一目了然,特别清楚。一份份表格式裁判文书是人民法官真切的司法为民之心。

## 多方联动 化解物业纠纷

高飞宇法官调任诉讼服务中心主任后,主要审理各类小额诉讼案件,以及物业合同纠纷、供热合同纠纷等。在办理物业合同纠纷案件时,高飞宇法官注重平衡双方合法权益,尽量促成调解,协调业主与物业公司和谐共处。

2020年7月,在审理某物业公司的物业合同纠纷案件时,高飞宇法官发现该小区业主反映小区管理有诸多的问题,且就这些问题在诉讼中提出抗辩意见,庭审中业主与物业公司之间产生较大的意见分歧。为了更好地了解案件情况,真正解决实际问题,化解业主与物业之间的矛盾,主审法官高飞宇联系了人民调解员、物业监管部门、社区工作人员一同来到该小区,进行实地走访调查,

对业主反映强烈的小区绿化、消防设施、占用小区内公共面积以及地下车库等方面的问题进行现场查看,并在走访调查后与业主代表进行座谈讨论相关事宜。在高飞宇法官的主持和多部门的引导调和下,小区业主们的情绪逐渐平缓,双方代表开诚布公,各抒己见,均表示同意各自出具调解意见并协商解决纠纷。

进行多方联动调查不仅有助于解决纠纷,还是法官在办案过程中进行普法宣传、进一步指导业主及时合法地行使权利的有效方式。高飞宇法官表示将在日后的工作中,继续坚持推动构建和完善物业管理及业主权益保护纠纷预防化解机制。

## 繁简分流 提升工作效率

司法不仅要公正,还要有效率。如何在案件持续大幅上升背景下实现司法公正与司法效率的平衡,以较小的司法成本取得较好的法律效果是高飞宇法官一直思考和探索的问题。2019年3月,新城区法院推进案件繁简分流机制改革,高飞宇带领的诉讼服务中心团队成为改革中“简案快审”的主力团队。

2019年6月,高飞宇受理了一起买卖合同纠纷案件,原告陈某与被告孙某早前达成合意,由陈某为孙某供应外墙铝板等工程材料。后双方因工程材料款的一事发生纠纷,陈某拿出2015年孙某向其出具欠条一张,载明孙某尚欠付工程材料款15000元,诉至法院要求孙某支

付欠付工程款并支付利息。高飞宇经审理发现,双方对案件基本事实无异议,仅对金额及利息计算有分歧,高飞宇引导双方当事人直接围绕原告的诉讼请求是否成立来举证、质证和辩论,庭审时间缩短至15分钟。

速裁案件庭审过程可灵活、简便安排,不必归纳争议焦点,不受法庭调查、法庭辩论、最后陈述以及法庭调解等顺序限制。高飞宇法官有着良好的驾驭庭审能力,在发现双方对案件事实没有争议后,简略法庭调查,认真听取当事人法律适用方面的辩论意见,当庭作出了裁判。陈某诉孙某买卖合同纠纷一案从立案送达到结案仅仅用了10日。

## 以身作则 实现简案快审

高飞宇作为诉讼服务中心团队负责人,她鼓励和引导司法辅助人员根据自身优势发挥潜能,遵循简便、快捷、便民和注重调解的原则,采取“调审一体化”“要素式庭审”为特色的审理模式,做到案件快审快结,提高审判效率。她基于审理物业、供热服务合同纠纷案件的经验,制作《物业、供热服务合同纠纷调解情况登记表》,避免反复电话沟通,优化书记员工作流程,由书记员联系服务企业一次性就欠费情况、违约金、争议事项、调解意向等调解要点逐项填写在表格中,为组织调解、归纳争议焦点、撰写文书等工作打下良好基础。法官助理小麦说:“高法官就像大姐姐,每次我们遇到不明白的法律问题她都会耐心地解释,碰到当事人不理解不配合的时候也总能温柔地开导,帮助我迅速地适应了诉讼服务中心工作。”高飞宇是坚守初心的法律人,守护心中

信仰,勇担重任,做定分止争的排头兵,即使如莹莹微光,也能照亮身边之人。

明德崇法,善心办案,正廉致远。她的工作态度、办案作风、办案质效赢得了人民群众的好评。她深知小额诉讼程序设立初衷,并在实际日常工作中努力将简易、便利、快捷贯穿于小额诉讼立案、送达、审理等各个环节,及时有效化解矛盾纠纷,达到让当事人用最短的时间、最小的成本维护自身合法权益,最大限度减轻当事人负累,促进辖区社会和谐稳定。她表示,“简案快办,快审快结”并不是一味地压缩办案时间,而是在法律框架内,实现公正与效率的统一。在工作中,采取科学的方法,更好地依法快速审理简单案件,实现简案快审,满足人民群众的多元司法需求,维护人民群众合法权益才是作为人民法官应追求的目标。